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ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΑΘΟΓΟΝΟΥΣ 

ΜΙΚΡΟΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥΣ 

 

Η είσοδος ενός παθογόνου μικροοργανισμού στον οργανισμό του 

ανθρώπου ονομάζεται μόλυνση, ενώ η εγκατάσταση και ο 

πολλαπλασιασμός του ονομάζεται λοίμωξη. Οι ασθένειες που 

προκαλούνται από παθογόνους μικροοργανισμούς ονομάζονται λοιμώδη 

νοσήματα. 

Μια ασθένεια, για να θεωρηθεί λοιμώδης, πρέπει να ικανοποιεί κάποιες 

προϋποθέσεις. Ο Ρ. Κοχ, μελετώντας το 1882 τον τρόπο μετάδοσης της 

φυματίωσης, διατύπωσε τις προϋποθέσεις αυτές που ονομάστηκαν 

«κριτήρια του Κοχ». Σύμφωνα με τα κριτήρια αυτά, μια ασθένεια οφείλεται 

σε έναν παθογόνο μικροοργανισμό, όταν ο μικροοργανισμός αυτός: 

 Ανιχνεύεται στους ιστούς ή στα υγρά του ασθενούς ή στον 

οργανισμό ατόμων που πέθαναν από αυτή την ασθένεια. 

 Μπορεί να απομονωθεί και να καλλιεργηθεί στο εργαστήριο. 

 Μπορεί να προκαλέσει την ίδια ασθένεια σε πειραματόζωα αλλά και 

να απομονωθεί εκ νέου από αυτά. 

Πολλά μικρόβια απειλούν την υγεία μας μέσω των ουσιών που παράγουν. 

Οι ουσίες αυτές ονομάζονται τοξίνες και διακρίνονται σε ενδοτοξίνες και 

εξωτοξίνες. 

Οι ενδοτοξίνες βρίσκονται στο κυτταρικό τοίχωμα ορισμένων παθογόνων 

βακτηρίων και είναι υπεύθυνες για συμπτώματα όπως ο πυρετός, η πτώση 

της πίεσης του αίματος κ.ά. 

Οι εξωτοξίνες εκκρίνονται από τα παθογόνα βακτήρια και με την 

κυκλοφορία του αίματος διασπείρονται στο εσωτερικό του ανθρώπινου 

οργανισμού και προσβάλλουν, ανάλογα με τη φύση τους, συγκεκριμένα 

όργανα. 

Οι παθογόνοι μικροοργανισμοί μεταδίδονται στον άνθρωπο με την τροφή 

και το νερό, με την επαφή με μολυσμένα ζώα, με τα σταγονίδια του βήχα 

ασθενούς ατόμου, με την άμεση επαφή με μολυσμένα άτομα, καθώς και με 

την έμμεση επαφή με αντικείμενα που έχουν χρησιμοποιηθεί από 

μολυσμένο άτομο. Συνήθως εισέρχονται στον οργανισμό από κάποια 

ασυνέχεια του δέρματος ή από τους βλεννογόνους που υπάρχουν σε 

κοιλότητες του οργανισμού όπως το στόμα, το στομάχι, ο κόλπος. 
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ΕΜΒΟΛΙΑ 

 

Ορισμός: 

Με τον όρο εμβόλιο νοείται η χορήγηση σε έναν οργανισμό υλικού που 

περιέχει εξασθενημένους παθογόνους παράγοντες (βακτήρια, ιούς κλπ 

μικροοργανισμούς). Ως συνέπεια, ο οργανισμός αντιδρά, παράγοντας 

αντισώματα, τα οποία καταπολεμούν τον παράγοντα νόσου, εφόσον αυτός 

εισάχθηκε ζωντανός μεν, αλλά εξασθενημένος. Με τον τρόπο αυτό ο 

οργανισμός είτε διατηρεί επί ορισμένο χρονικό διάστημα την ικανότητα 

παραγωγής αντισωμάτων (όπως, π.χ., συμβαίνει με το εμβόλιο της κοινής 

γρίπης) είτε το διατηρεί εφ' όρου ζωής (όπως, π.χ., με το εμβόλιο της 

ιλαράς). Τα εμβόλια, συνεπώς, χρησιμοποιούνται ως προληπτικό μέσο 

καταπολέμησης λοιμωδών νόσων, ενώ τα τελευταία χρόνια συμβάλλουν 

σημαντικά και στην επιτυχή θεραπεία τους ή και στην οριστική εξαφάνισή 

τους, όπως συνέβη με την ευλογιά. 

Τα εμβόλια περιέχουν εξασθενημένους ιούς, μικρόβια ή τμήματα μικροβίων 

ή ανασυνδυασμένο DNA μικροοργανισμών. 

Μετά τον εμβολιασμό ο οργανισμός του εμβολιασμένου παράγει ικανή 

ποσότητα αντισωμάτων για την αντιμετώπιση της συγκεκριμένης λοίμωξης. 

Ορισμένες λοιμώξεις απαιτούν, για την πλήρη αντιμετώπισή τους, 

επαναληπτικές λήψεις εμβολίου (όπως, π.χ., το εμβόλιο για την 

πολιομυελίτιδα). 

Τα εμβόλια, ανάλογα με τους αντιγονικούς παράγοντες που περιέχουν, 

διακρίνονται σε: 

 Μονοδύναμα: Περιέχουν ένα μόνον αντιγονικό παράγοντα. 

Αποκαλούνται και απλά εμβόλια. 

 Πολυδύναμα: Περιέχουν περισσότερους του ενός αντιγονικούς 

παράγοντες, όπως π.χ. το "τριπλό εμβόλιο" που περιέχει 

αντιγονικούς παράγοντες για την αντιμετώπιση του κοκκύτη, της 

διφθερίτιδας και του τετάνου. 

Χρονική διάρκεια εμβολίου 

Η χρονική διάρκεια ενός εμβολίου εξαρτάται από το εμβόλιο. Υπάρχουν 

μερικά εμβόλια για τα οποία χρειάζεται να γίνεται αναμνηστική δόση σε 

τακτά χρονικά διαστήματα, όπως για παράδειγμα του τετάνου, για το 

οποίο πρέπει να γίνεται αναμνηστική δόση κάθε δέκα χρόνια. Υπάρχουν 

εμβόλια, όπως είναι της ιλαράς, της ερυθράς και της παρωτίτιδας που 

χρειάζονται μόνο μια αναμνηστική δόση στην ηλικία των 4-5 ετών. Τα 

http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CE%B1%CE%B8%CE%BF%CE%B3%CF%8C%CE%BD%CE%BF%CF%82_%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%AC%CE%B3%CE%BF%CE%BD%CF%84%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%B1%CE%BA%CF%84%CE%AE%CF%81%CE%B9%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%99%CF%8C%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BD%CF%84%CE%AF%CF%83%CF%89%CE%BC%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CF%81%CE%AF%CF%80%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%99%CE%BB%CE%B1%CF%81%CE%AC
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9B%CE%BF%CE%B9%CE%BC%CF%8E%CE%B4%CE%B7%CF%82_%CE%BD%CF%8C%CF%83%CE%BF%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%85%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%B9%CE%AC
http://el.wikipedia.org/wiki/DNA
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9F%CF%81%CE%B3%CE%B1%CE%BD%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82_(%CE%B2%CE%B9%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%AF%CE%B1)
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CE%BF%CE%BB%CE%B9%CE%BF%CE%BC%CF%85%CE%B5%CE%BB%CE%AF%CF%84%CE%B9%CE%B4&action=edit&redlink=1
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εμβόλια της γρίπης, τέλος, έχουν μέγιστη διάρκεια προστασίας κατώτερη 

του ενός έτους και πρέπει να γίνονται κάθε χρόνο. 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

ΟΡΟΙ 

 

Ορισμός: 

 

Ο ορός περιέχει αντισώματα τα οποία έχουν παραχθεί από άλλα μεγάλα 

ζώα (θηλαστικά) και προσφέρει στον ασθενή άμεση πρόληψη ή θεραπεία. 

Το εμβόλιο περιέχει συγκεκριμένους παθογόνους ιούς αλλά σε 

μεταλλαγμένη μορφή που δε μπορούν να προκαλέσουν την ασθένεια. 

Οργανισμός μας βλέπει το εμβόλιο (μεταλλαγμένους ιούς) σαν εχθρό και 

αρχίζει να παράγει αντισώματα με αποτέλεσμα να τον αποτυπώνει στη 

”μνήμη” του (black list). Έτσι τις μελλοντικές επιθέσεις του κανονικού 

παθογόνου ιού (χρησιμοποιώντας τη μνήμη του) θα μπορέσει να τις 

αντιμετωπίσει άμεσα με τα ίδια αντισώματα.  

Γενικά λοιπόν μπορούμε να πούμε πως ο ορός είναι για την άμεση 

πρόληψη-θεραπεία (πχ αντιτετανικός ορός, αντίδοτα δηλητηρίων κ.τ.λ.). 

Ενώ τα εμβόλια είναι αποκλειστικά και μόνο για πρόληψη σοβαρών 

ασθενειών που οφείλονται σε συγκεκριμένους τύπους ιών. 
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ΑΝΤΙΤΕΤΑΝΙΚΟΣ ΟΡΟΣ  

ΟΡΙΣΜΟΣ: Ονομάζεται Αντιτετανικός Ορός ή Ανθρώπινη Αντιτετανική 

Ανοσοσφαιρίνη το διάλυμα έτοιμων ανθρώπινων Αντιτετανικών 

αντισωμάτων που προκαλούν Παθητική ανοσοποίηση, για 20 μέρες.  

Ο ΟΡΟΣ ΣΗΜΕΡΑ: Σήμερα ο "Ορός" παράγεται από ανθρώπινο αίμα ή με 

την γενετική τεχνολογία και πρέπει να αποκαλείται Ανθρώπινη 

Αντιτετανική Ανοσοσφαιρίνη.  

Στην Ελλάδα, όπως και σε όλο τον κόσμο, όλα τα παιδιά εμβολιάζονται 

κατά του τετάνου σε μικρή ηλικία, μέσω του τριπλού εμβολίου. Ο 

εμβολιασμός αυτός προσφέρει ανοσία στον Τέτανο για αρκετά χρόνια, και 

χρειάζεται ανανέωση ανά περίπου δέκα (10) έτη. Για την πρόληψη της 

λοίμωξης από τέτανο συνιστάται καθαρισμός της πληγής με αντισηπτικό 

και αποστείρωση. Τα σπόρια του Κλωστριδίου του Τετάνου βρίσκονται 

παντού στη φύση, ειδικότερα όμως σε σκουριασμένα μέταλλα και μεταλλικά 

αντικείμενα, στα άχυρα και στην κοπριά. Έτσι, αν κάποιος τραυματιστεί από 

ένα αντικείμενο ή π.χ. κατά τη διάρκεια αγροτικών εργασιών, συνήθως 

συνιστάται να του χορηγείται Ανθρώπινη Αντιτετανική Ανοσοσφαιρίνη, 

(αντιτετανικός ορός) εφόσον είναι ανεμβολίαστος. Ο Τέτανος δεν αφήνει 

μόνιμη ανοσία, αυτό σημαίνει πως ακόμα και αν ένα άτομο νοσήσει και 

ιαθεί, μπορεί κάποτε πάλι να ασθενήσει. Γι’ αυτό θα πρέπει να κάνει 

Αντιτετανικό Εμβόλιο. Επίσης πρέπει να σημειωθεί ότι ο Τέτανος δεν 

μεταδίδεται από άνθρωπο σε άνθρωπο. 

 

Το κλωστιρίδιο του Τετάνου 
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ΑΝΤΙΛΥΣΣΙΚΟΣ ΟΡΟΣ  

Η Λύσσα είναι νόσος θανατηφόρος για τον άνθρωπο. Με τα σύγχρονα 

όμως μέσα θεραπείας υπάρχει ελπίδα διάσωσης του ασθενούς. Το εμβόλιο 

που ανακαλύφθηκε αποδείχθηκε άκρως αποτελεσματικό για τη θεραπεία 

από τη λύσσα.  

Το εμβόλιο χορηγείται για θεραπεία μετά από έκθεση στον ιό, γιατί παρέχει 

ανοσία πριν την εκδήλωση των συμπτωμάτων, μπορεί όμως να χορηγηθεί 

και για προφυλακτικό εμβολιασμό πριν από την έκθεση στον ιό. Ο 

προληπτικός αντιλυσσικός εμβολιασμός συνιστάται για άτομα τα οποία 

λόγω της εργασίας τους ή για άλλους λόγους έρχονται σε επαφή με ζώα, τα 

οποία μπορεί να πάσχουν από λύσσα (εργαζόμενοι σε ειδικά εργαστήρια, 

κτηνίατροι, φυσιοδίφες, ζωοκόμοι, ταξιδιώτες σε χώρες όπου ενδημεί η 

λύσσα). Για τον εμβολιασμό των ατόμων αυτών συνιστάται η χορήγηση 

ενδομυικώς του εμβολίου σε τρεις δόσεις.  

 

 

 

 
Ιός λύσσας 
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